Questo libro ti propone due
tipi d'attivita :

« 55 esercizi di calcolo di
aree (eleganti, interessanti e
didatticamente organizzati),

« 33 quesiti a risposta
chiusa (tratti dal gioco-
concorso Kangourou).

Le proprieta ed i
teoremi che ven-
gono utilizzati sono contras-
segnati da questo “simbolo”.

Certi esercizi sono, in tutto o
in parte, svolti.

Dati due punti A e B nel piano,
la retta da essi individuata verra
indicata con (AB), mentre il
segmento che li ha come estremi
e che liinclude verra indicato con
[AB].
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1« LA SUDDIVISIONE CON LA MEDIANA

Dove vogliamo arrivare?
Se la superficie blu misura 1, saprai trovare la
superficie del rettangolo con i lati rossi.

Se la superficie blu misura 1,
dopo la lettura di
questo libro,
saprai trovare

la superficie

del triangolo con

i lati rossi!

La suddivisione A
con la mediana

La mediana [Al] ripartisce il
triangolo in due triangoli
aventi la stessa area.

Area(AlC) = Area(AlB).




Siano ABC un triangolo e M un punto della mediana (Al).
Mostriamo che i due triangoli AMC e AMB hanno la stessa area.

,

Secondo la suddivisione con la mediana,
Area(AlC) = Area(AlB).
Per la stessa ragione, i due triangoli MIC

e MIB hanno la stessa area.

Sottraendo questa stessa area
all’'uguaglianza precedente, si
ottiene
Area(AMC) = Area(AMB).

(Abbiamo qui utilizzato

77 77 I'’additivita e dunque la
I B sottrattivita dell’area.)

A

Soluzione es. 2

Secondo la suddivisione
con la mediana:

a=b>b
cl=|d
d
el =f
Ricordando lesercizio1 C B
atb=e+f
Dunque 2x g|/=2xf e g = f|
Allo stesso modo, mostriamo chevale g = b =/c ='d =e = f

. . 1
Ciascuna di queste aree vale dunque r
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| Si sono tracciate le 3 mediane del triangolo ABC. Se I'area del triangolo
| ABC vale 1, quanto vale l'area del triangolo rosso?
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L'ingrandimento
del triangolo

Prendiamo un triangolo
diarea 1.

Ingrandiamolo prolungando
ciascuno dei suoi lati fino a
raddoppiarlo, come in figura.

Quanto misura l'area
del triangolo di lati blu ?

Per mostrare che l'area totale vale 7,
individua bene ogni triangolo e la relativa
mediana che lo suddivide. Quali sono
questi triangoli ?




Riprendiamo il nostro triangolo ed ingrandiamolo come indicato di |
seguito : |

| Passo 1

| Passo 2

| Passo 3




Ricorda:

Il baricentro di un triangolo si trova ad
un terzo della lunghezza di ogni media-
na (a partire dalla base) :

2 [GK] =[AG];
2 [GJ]=[Cq];
2 [Gl] = [BG].
C K B
Il teorema del terzo
A Se [BP] = [PQ] = [QC]
allora

Area(ABP) = Area(APQ) = Area(AQCQ).

[Triangoli aventi la stessa base e la
stessa altezza hanno la stessa area !]

Il teorema del quarto

A

L'area di ogni triangolo colorato vale un
quarto dell'area del triangolo.

B P Q R C




Le diagonali suddividono
un parallelogramma in quattro
triangoli aventi la stessa area.

Calcolare I'area del triangolo arancione in funzione dell’area del triango-
lo ABC.
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Cercare ... e trovare una |
dimostrazione! |
La soluzione com- |
mentata di questo |
(difficile) esercizio & I J |
presentata a pagina 8. |
\

\

\

\

\

\

\

\

\

\

\

\

\

\

\

\

\

\

\

\

\

C B

Calcolare l'area del triangolo giallo in funzione dell’area del triangolo
ABC. A

Cercare ... e trovare
una dimostrazione !
La soluzione com-
mentata di questo
(piuttosto difficile)
esercizio e presentata
a pagina 9.




) Ricorda : il baricentro G si trova a L di[CJ]ea
3

-;— di [1B].

Le diagonali del
parallelogramma ll’)’J

lo suddividono in quattro
triangoli che hanno la
stessa area.

Siponga :
Area(lGJ) = Area(ll G)
= Area(GJJ’) =s.

Nel triangolo ICG,

(Il) € un mediana, dunque

lo divide in due triangoli che

hanno la stessa area :
Area(ll'C) =s

Area(ICG) = 2s.

D’altra parte,

ricordando l'esercizio 2,

le tre mediane di un trian-
golo lo dividono in 6 trian-
goli che hanno la stessa
area. Dunque :

Area(ABC) = 6 x Area(ICG).

Area(ABC) = 12s.

Infine :
Area(ABC)

Area(lJG) = 12

C B

8 Invent’Aree



NI Tyl /racciamo la parallela ad (Al) passante per F e quella
passante per D. Poniamo Area(DIF) = s.

Per il teorema di Talete :

DX CcD 2
Al S CA= 37/
FY BF 2
Al = BA T 3
Si ha dunque
2
DX=FY = g Al

e DFYX é un parallelogramma.
Dunque: IF = IX.

Con le proiezioni di segmenti
uguali ([IX] = [XZ] = [ZC]),
sideduce chelsi trova ad un
quarto di [FC].

Poiché [DI] e una mediana di
DFX,
Area (IDX) =s.
Poiché [DX] é una mediana di
DFC,
Area (CDX) = 2s.

Dato che il ponto D si trova ad
un terzo di [AC], per il teorema
del terzo:

Area(FAD) = ;— Area(FDC)
= is =

2
Dunque : Area(CFA) = 6s.

2s.

E, per il teorema del terzo nel
triangolo CAB :
Area(CAF) =—— Area(CAB).
Infine :

Area(ABC) =18:s.



